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aizeT DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Ne 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész 
8 frt, a kenute egylet tagjainak, községi és körjegyzőknek 2 frt 

50 kr. g kr. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos 

: BET EG PÁ. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelü. 1 kr 
magánhirdetések [] cn 1ként 3 kr, többszöri közlésnél 2 ont 
közöltetn ek – Bély egd külön 80 kr. Nyilt-tér sora 50 k 

irdetés és nyilt-tér díja előre fizetendő 

n e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

ERKESZTŐSÉG ÉS BETEGH PÁL 
k nem Ee etk vissza. 

te za), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Székely-Udvarhely város a jelen- és a 
jövőben. 

Irta : 

—– Nyilt level a város g és a 

Truncus. 

III. 

Láttunk, édes uraim, a multból kezdődő 
rendetlen épitkezéseket, melyek a közelmultban 
és jelenben is következetesen folytatódnak. 
Láttunk az egészségtan szabályait arczulütő in- 
tézkedéseket. Láttunk olyan gazdálkodást, mely- 
lyel - ugyszólva – a város életerejétől lett 
megfosztva. Láttuk mint tették tönkre jövő fej- 
lőd sét, hogy a mult alapján egy árva leépést 
ne tehessen előre. 

e nagy a bizalmam, hogy önökben van 
erkölcsi erő és akarat lépést tartani a kor kö- 
vetelményeivel. Nagy a hitem, hogy a müvelt- 
ség azon szinvonalán állanak, mely tisztult és 
széles látkörből intézi a város ügyét, sorsát ; 
készek az üdvös irányt követni és ha a szükség 
kivánja, a közérdekkel szemben a szolgálatot 
oly mérték erejéig teljesiteni, mely az ellenér- 
ték szolgáltatásával legalább is egyenlő értékü. 

Ez alapon állva, igéretemhez hiven, meg- 
irom, milyennek képzelem a jövő Székely- 
Udvarhelyet; de megirom azt is, hogy ezen 
eszméket a mennyiségtannal és a viszonyokkal 
egyetértve, mikép lenet megvalósitani. 

Látom Székely- eekelye magában ölelve 
ethlenfalvát és Kadicsfalvát a 

régi baromtér központtal, mely befásitva, ga- 
bona- és zöldségpiacz gyanánt szolgál. A tér 
körül látom elhelyezve a városház modern 
épületét; ott látom a szüknek bizonyult kő- és 
agyagipari szakiskolát; mellette a hajléktalan 
felső leányiskolát — és az egyfödél alá épitett 
községi fiu- és leányiskolát; valamennyit gyö- 
nyörüen parkirozott kertjével. Ezekkel szemben 
ott látom a gabonapiaczot és vasutat összekötő 
velevátort. 

E térre vezetnek minden oldalról az uj és 
szabályos, széles utczák, valamint a némileg 
szabályozott régi utezák, köztl a főköz- 
lekedési vonalok kkel, 

TÁRCZA. 
telse 

A gazdaember temetése." 
Irta: Benedek Elek. 

e szomoru vagy, édes szülőföldem! Nem ismerek 

reád. Hideg szél csap meg az Olt vize mellett, komor 

fölöttem az ég s a föld olyan fekete. Busan hajladoznak 
a leveletlen ágak s mintha kérdenék: minek jöttél 
haza ? Oda minden ékességünk sárba hullott leveleink 
fölött varjak kárrognak halotti beszédet. Mondom a fák- 
nak : temetésre jöttem, édes fáim. Nem halljátok a ha- 
rangok kesergő szavát ? 

Hogy tetején kibonta kozik a szürke ködből a nagy- 
baczoni torony. Látni vélem, a mint a harangok kesergő 
szavát szárnyára kapja a hideg őszi szél s végig röpiti 
a letarolt völgyön, meg- megállapodván egy pillanatra 
minden barázdánál, mely az övé volt. A halot 

— Meghalt a gazdád, föld! — hirdeti a harang. 
Nem akasztja többé beléd az éles ekevas at; nem hint 
kebeledbe magot. Hallod-e föld ? 

Vajjon hallja-e ? 

A föld hallgat, a föld néma, hideg. Meghalt a gaz- 
jön helyette más. Mind életet keres benne; 

benne, kinek sorsa az örök halál, az örök némasá 
Megszámolhatatlan ezrek óta hasogatják a keblét, fával, 
vassal és ő hallgat, nem jajdul fől a fajdalomban. Nem 
érez örömet, mikor reálép a fiatal gazda, s reménység- 
től dagadó szivvel akasztja belé ekéjét. S nem érez 
bubánatot, mikor görnyedt háttal lép rea a megvénült 
gazda s könybe borult szemmel bucsuzik : Isten veled 
föld, nem szántlak többet ! 

Boldog föld, boldogtalán szántó-vető ! 

konygolő az 1899-ik évi ,Székely-Egyleti Képes Naptár 
s vkony- Szerk. 

m 

mellékutak pedig terméskövekkel vannak kö- 
vezve. 

Eátom a régi étezferet parkirozva, mely 
állitólag kkel volt elfog- 
lalva. E tér csinos elka és iparcsar- 
nokokkal körül épitve, nyilt terével a legked- 
vezőbb benyomást teszi a szemlélőre. 

Meglepő képet mutat egy hatalmas, a lak- 
tanyáig vezető, kiváló n szabályos és széles, re- 
mekül kövezett, befásitott Kossuth- uteza, hon- 

: nan könnyen megkozelithető egy 18 holdat ma- 
gába foglaló sétatér, ugyszintén kevés fáradság- 
gal elérhető a hosszas tervezgetések után fel- 
épült s a kor követelményeinek megfelelő remek 
vágóhid. 

előnyös és nélkülözhetlen vizvezetéket, a mely 
csatornázással kapcsolatosan, megszünfette a 
halál basáskodását; a yok 
kedvezők; a szaporulat nemcsok egy, a mint 
anno 1898. első feleében. 

Madártávlatból tekintve 
bályos, fejjődő várost látunk 
fény árasztja el az egész 
hogy a 19-ik század utolsó 
korszakában: Székely- Udva 

egyiptomi sötétségnek rendes ra, 
k k 

nappal egy sza- 
mig este hatalmas 
idéket. Mondják, 

eiben, a petroleum 
gy város utczáin az 

stára volt 

Ha a város vagyoni zonyát tekintjük : 
gyenge alapon áll és ha a ingatlanok hitelké- 
pességére, a szükre szabott jövedelemre, vagy 
potadóra támaszkodunk, bizony- -bizony talán 
egyet sem tudnánk itar 

tak közül. Már pedig valamennyi oly égető 
szükség, hogy a sorrendet megállapitani nehéz 
feladat. Nem is töprengek tehát a sorrend fe- 
lett. Lássuk, a lényegesek egyszerre való meg- 
oldása miként sikerül. 

Osszuk csupán két főcsoportra. Elsőbben 
jónek azok, melyekhez kész tőke kell, ezek: a 
városháza, népiskola, vágóhid, járda és a már 
megvásárolt, tervezett városházhely. 

Második csoportba jőnek a ok, melyek évi 
kiadást követelnek, ezek: a vizvezeték, modern 
világitás és a Szombatfalvával való egyesítés 
folytán felmerült évi kiadások. 

Nem hagyhatom emlités nélkül a kiválóan 

: 
: 
! 

Városháznak, iskolának helyet nem vásá- 
rolnék, mert a tervezett városházhely 283 ez er 
forint; a mi eltekintve attól, ogy tüzveszé- 
lyes helyen lenne, körül van véve sok zsák.- 
utczával és megfosztva a levegőtől: — a ki- 
adási többletet emelné Milyen szép hely áll 
rendelkezésünkre: a barom-tér! Ezt szépen 
befásitva, hálter be állitom a városházat; 

Attila-utczával párhuzamosan a fiu. és mahol- 
nap felelősségünk alá eső leányiskolát; esetleg 
más kö épületeket is Meg volna a keret az 
annyira szükséges gabona- és zöldségpiaczhoz. 
A fapiacz helyeztessék a régi malom melletti 
térre; a barompiacz a már teljesen ármentes 
várrétre ; összekötve mindkét terület Szom- 
batfalva felől bevezetendő uj-utczával, mely 
utczaterület csekély kivétellel a város tulajdo- 
nát képezi. 

A vágóhid legyen a már 1890. óta heverő 
mintatervben megállapitott helyen. 

Dekérdik Önök, mi történjék a már meg- 
vásárolt városház- helylyel. Ezt adjuk a már ki- 
sajátitandónak mondott ipartársulati házak vé- 
telárába. 

Kész tervek és költségvetések után irok. A 
városház épitési költsége 90 ezer frt Iskola — 
mondjuk — 30 ezer frt. A vágóhid — terv szerint 
—– 83 ezer frt, A járda 25 ezer frt. A városház-hely 
vételára - kiegészitve a forintokat - 23 czer 
írt. Ez tehát összesen 200 ezer forint. Könnyü 

szerrel beszerezhető amortizáczió mellett. Az 
5 lékos kamatja 10.000 írt. 

fauk a második csoportot A vizveze- 
tékre és szerint — 
ajánlat van téve évi s -3 ezer forintért. Ez ösz- 
szesen 6000 írt Szombalfalva egyesitése folytán 
tisztviselők fizetésének emelése és tiz városi 
szolgai állás rendszeresitése kerek 5000 írt 
Tehát a jelenlegi 48.000 frt szükséglet emelke- 
dik 21.000 forinttal Az összes szükséglet ezek 
alapján kitesz 69.000 forintot. 

Lássuk ezzel szemben a fedezetet. Az 1899. 
évi költségvetés szerint a fedezet 48.000 forint. 
Valamivel több, de csak vegyünk ennyit. Ebből 
a keresztülvitt munkálatok után megtakaritunk 

városházbér czimen 1200 frtot, iskolaházbéren 

Ő de szép, mikor tavasz nyiltán megnépesül a 
tár. Lassan, méltóságosan mandegélnek az ökrök a 
rázdában, s hátul a gazda kérges tenyerével fogja az 
ekeszarvát. Elé-elé szól: hi Daru! Rendes ! Meg-meg- 
kerengeti felettük hosszu szioztorát s érvén földjének 

végére, fölfohászkodik a magas egekbe: én Istenem, 
segélj meg. Áldd meg az én nnkatnt Fent a levegőben 
lebeg a pacsitta, a szántó-vető ember égi postása. Ö 
viszi fel, ő csicsergi el a szántóvető ember imádságát. 

Az áldott nap biztatóan mosolyog le rájuk: csak szántsa- 
tok, ne sajnáljátok a véres verejtéket, áldas 
fakad a n 

e nézzetek be egy udvarra. 

tornáczban, összetörve egy j 

ember, megmérhetetlen bánattal néz maga elé. Behal- 
latszik a határról, a mint a többi gazdák biztatják ök- 

reiket: hi elé ! Vidám, Szilaj, hi ! Hó ! ma hó ! 

Csá, Konlor, Csákó, csá ! Szánt az egész falu, 
nem. Egy hét mulva, kettő mulva, zöld vetés altamzik 
minden gazda földjén, csak az övé marad ugarna ak 
Nagy nehezen fölemeli karját, hátha van ber 
erő s majd megszakad a szive : erőtlenül henyeatlik le 
a tavaly még erős kar. A durva kéz oly szörnyen 
megfinomult: át lehet látni rajta. A napsütötte barna 
arcz fehek mint a fehéritett vászon. 

eg kell halni, meg. Ha még egyszer kimehetne a 
meztra Ha még egyszer megfoghatná az ekeszarvát ! 
Ide látszik egy darab földje a hegyoldalról Látja a 
szomszédjait: szántanak mellette. Elszántnak az övé 
ből, bizonyosan el. S ő nem m het oda, nem kialthatja 
nekik ; itt a barázda ! Állj meg! Ne szántsd el a föl- 

demet. Az én drága jó földemet ! De szép buzám volt 
rajta tavaly. Sárga mint az arany, nehéz mint a vas. 
Az idén csak kóró s egyéb semmi. Rászállnak a mada- 
rak, egnihene a kórón s iémeti az egész 
nak, hogy milyen rest gazdája van ennek a földnek 
Uram, teremtőm, küldd el a amegvaltó halált ! 

Im, olt ül a 

Ha a szántóvető ember nem eda megfogni többé 
az ekeszarvát, haljon meg. Ha nem tudja fölhasogatni 

a földjét, ássák meg a áirját, hadd ne lássa senki az ő 

tehetetlenségét. Teher magának, teher a föleségénel, 
teher a gyermekeinek. A gazdaság szemlátomást pusz- 
tul. Az állatok lesoványodnak. Szekerek, ekék s minden- 
féle gazdasági szerszámok elzüllődnek ; mindennap ki- 
esik egy szeg a kerék mellől, lehull egy darab vas; lába 
kél a fejszének, az ásénak ; ez is eltünik, az is, mintha 

föld nyelte volna el. Semmi sem kerül vissza, s nincs, 
a ki pótolja az elveszettet; nincs, a ki renoválja az el- 
romlottat. Felsir a szive: ó édes szép gazdaságom ! 
Mindketten elpusztulunk ! 

A koporsót Kihozták az udvarra. Föl- 
csendült a halotti én 

Hát csak azért Ez világon 
Hogy epedjünk jajjal ? Hogy kiál ank 
Csak nyomorogni lettünk, Mely so sok kinnal 

Itt adalra zallumk 1 

Ráborulnak a koporsóra az árvák s felzokognak : 
ó édes jó apám ! Kesereg az özvegy: édes jó uram, édes 
jó gazdám ! S állván az udvaron öreg gazdák, megin- 
dultan nézik a koporsót. Tavaly még köztük volt erdőn, 

mezőn; mekkora földet megszántott! Milyen gazda 
volt! Földhöz földet szerzett. S lám, itt bagyja sok 
szép földjét, tornáczos kőházát s cselédjeit 

Csöndesen bólintnak a fejükkel kebletes ur am 

minden mondására. Jól esik szivüknek meghalt társuk 
dicsérete Egyik-múásik halkan utána is mondja a tiszte- 

letes urnak : az volt, az, jó gazda volt. S ott kint a 
temetőkertben, a mint leeresztik a koporsót, mindenik 
tölvesz egy göröngyöt s 

hogy nagyon megüsse a koporsót. 
sirdombot magasra. Megilleti azt, ki annyi földet 
szántott. A kinek a föld volk az élete, mindene 

Hogy kűzködjünk bajjal ? 



SZÉKELV UDVARHELY 
600 frtot, kutak fenntartásán 300 írtot, világitá- 
son 1740 frtot, tehát: 3840 frtot. A vágóhidter- 
vezethez csatolt kimutatás szerint az 1890-1892- 
diki évek átlaga – a mi a forgalom emelke- 

désével csak kedvezőbb lehet — 3200 írt Két 
év elteltével a reáliskola épitésére igért összeg 
és a Gergely Ferencz-féle telek vásárlási összege 
teljesen ki lesz fizetve, az evi kiadás kevesbe- 
dik 3660 forinttal. E három utolsó összeget 
hozzá adva a 48.000 forint fedezethez, teszen 

58.700 forintot, melyet egybe hasonlitva a 69,000 

Mily könnyen fedezhető e hiány, ha meg- 
gondoljuk, hogy a bor-, sör- és szeszesitalok 
behozatali dijából, a mely literenként csak egy 
krajczárral van megróva s mely igy is az 1899. 
évi költségvetésben 4997 írt 91 krral szerepel, 
tehát - mondjuk - kerek 5000 írttal!l 
Csak még 2 krajczár – a mi a fogyasztó kö- 
zönségnek ugyan csekély és a hiány fe- 
dezve van. 

Lehet még a jövedelmet fokozni, ha figyel- 
münket kiterjesztjük arra, hogy a jelenlegi 14 
városszolga, 4 hivatalszolga és a tervbe vett 10 
uj városszolga: minó jeles fizetett tügzoltó csapat 
lehet, az emberbaráti szeretettől áthatott, lelkes polgár- 
ság támogatása mellett!. Már csak ez által is 
megtakaritjuk az őnkéntes tüzoltóknak fizetendő 
3000 frt segélyt és valószinüleg realisabb ala- 
pon is fogunk dolgozni. Erről más alkalommal 
bővebben. 

Adandó alkalommal kimutatom azt is, hogy 

mint lehet a legkisebb pótadó kikerülésével akár- 
mily nagy városnak becsületére válló kövezettel látni el 
városunkat. Ki fogom mutatni, mint lehet csekély 
áldozattal sétatért teremteni, esetleg a vigvege- 
téket és csatornázást házilag keresetül vinni, hogy 
azért ne fizessünk, sót az jövedelmet adjon. 

Fel fogom fejteni, minő erőforrás ugy a 
városnak, mint a vidéki gazdaközönségnek az 
»elevátor felállitása, mely nélkül Amerikában 
a legkisebb várost is elképzelni nem lehet és 
az ujabb európai városoknak hatalmas emel- 
tyüje. 

Törekszem a szegény ügy czélszerü 
megoldásához is hozzászólani, ha mindezek 
napirendre kerülnek. 

TANÖÜGY. 

Reformeszmék elemi és ismétlő iskoláink fejlesz- 
téséhez. 

(Különös tekintettel Udvarhelyvármegye lakóinak népéleti viszo- 

nyaira.) (Folyt. és vége.) 

Ita: Kriza Sándor, h.almási áll. isk. ig.-tanitó. 

És itt végzem gondolataim tovább szövését, ösz- 
szevonom a mondottakat. Vazoltam, hogy a mig nem 
érvényesül nepiskolai nevelésoktatási iranyzatunkban 
keljően a gyakorlati, a hasznos, a mindennapi élet köve- 
telménye: mindaddig a népiskola, mint felszeg intéz- 
mény nem nevelhet teljes gyakorlati életre. Hangsu- 
lyoztam, hogy egy, a gyakorlati nepi elet követelmé- 
nyeinek megfelelő, evvel komolyan számotvető nevelés- 
oktatási iranyzat elfogadásara, megvalósitására kell 
törekednünk. Csak azt a kérdést nem érintettem, hogy 
mindeme törekvésünkben kitüzött czélunk elérhetese 

frt szükséglettel, mutatkozik hiány 10.300 frt. 

tal ag 
nép- 

gyün ének igen neve- 
zetes jelenségeit látjuk, tapasztaljuk. Az 1868. évi 38. 
t.-ez. megalkotása óta oly sok javitás, ujitás talán nem 
volt, mint a mennyit a közelmult kétes fel év felmu- 
tathat. Egy nagy reformátor, sokra hivatott miniszte- 
rünk van. Miniszter őnagyméltósága hallgatni szokott 
a tanitók szavára, csak mi, taniték hallassuk szavain- 

kat, közöljük ő vele eszméink et, gondolatainkat. Erre 
itt az idő, az alkalom ! 

Nekűnk kell a mi ügyünkre kedvezően kinálkozó 
alkalmat megragadnunk. Megragadni iskoláink kiegé- 

szitésére, tovább fejlesztésére, javitására, önsorsunk 
biztositására. Ezért sürgetnünk kell és sürgessük a 
társadalom minden rétegében, a községtanácsban a fe- 
lekezeti iskola fenntartók, a törvényhatóság, a közokta- 
tásügyi kormány, a tötvényhozás szine előtt összes 

époktatási int ényeinknek reformálásat. Sürgessük, 
munkáljuk annak az intézménynek, annak az ügynek 
reformálását, melynek szolgáivá szegődtünk. 

1 

bizom az idők telj Már pjainl 
és ünk re a 1 

J gy yének fej- 
lődéséert, nepünknek kenyérkeresetéért, népünknek 

boldogitásáért önzetlen, tevékeny munkásságunkkal. 
Vegyük munkálkodásunk körébe tanitógyüléseinken e 
tanulmányban fejtegetett reformeszméket. Vitassuk, 

hányjuk-vessük meg azokat legjobb tudásunkkal, élet- 
ből meritett tapasztalalainkkal. S ha bölcs megfonto- 
lás után e reformeszméket talán arra érdemeseknek 
találandjuk, ugy foglaljuk ezeket egy emlékiratszerü 
(memorandum) javaslatba es terjesszük javaslatunkat 
vármegyénk ügyeit intező férfiak elé, fel a törvény- 
hatósági közgyüléshez 

Lehetetlennek tartom, hogy az alaposan megvi- 

g oyzhetien y 
Lehetet en, hogy az ily messze kiható, nagy horderejü 

É knak végső Iményét, a már napirendre ke 
rült társadalmi betegségnek, a szoczializmusnak egye- 
dül való hathatós ellenszereit a bölcs hazafi, a politi- 
kus, a törvényhatóság, a közoktataási kormány hallga- 
tással mellőzze, alkalmazásba meg ne va- 
lósitsa, Hihetetlen — legalább előttem ho 
életre való eszmék halálnak halálával meghalhassan: 
Ha talán most elaludnának, én igenis hiszem, hogy 
majd az idők teljességében életre kelnek, diadalt ara - 
nak. Mi akarunk-e aratni ? Nohát ! mi vessünk, mi 
munkálkodjunk és – akkor mi arathatunk ! 

gy 
k. 

Udvarhelymeyyei Tanitó-Egylet. Nagyasszo 
nyunk Erzsébet királyne Ő Felsége emléke megöröki- 
tése czéljából előbbeni közgyülése határozata szerint 
1898. november hó 19-én délelőtt 10 órakor Székely- 
Udvarhelyt, a vármegyeház diszt óben rendkivüii 
közgyülést tart, melyre a vármegyei összes tanitókat, 
taninté ket és a nagyközönséget tisztelettel meg- 
hivja az elnökség. Tárgysorozat : 1. Gyászdal. 5. Meg- 
nyitó beszéd, 8 Emlekbeszéd. 4. Szavalat. b. Hyinnusz. 

A tanitók tigyelmebe. Az »Udvarhalymegyei Ta- 
nitó-Egylebe kiralyi Nagy isszonyunk iránti kegyelete 
kifejezése czéljából e hó 198-én rendkivüli közgyüűlést 
barb; a központi bizottság elhatározta, hogy két dal 
egészitse ki a programmot. Az első dalt: Busan 
kondul, a székelykereszturi fiókkör dalárdája, a má- 

odikat: aHymnus Erkeltől pedig az összes megyei 
tanitóság adja elő — Tisztelettel kérem az érdekelt 
Keresztur-köri kartársakat, sziveskedjenek a lemásolás 
czéljából körlevél alakjában szétküldött gyászdalt mi- 
nél gyorsabban lemásolni és továbbitani, mert csupán 
agy együttes próbát szándekozunk e hó 12-én tartanr, 
mely próbára sziveskedjenek a megjelőlt napon pon- 
tosan eljőni. Egyszersmind az osszes tanitókat kérem, 
10gy a rendkivüli közgyülés napján délelőtt 9 orakor 
s iveskedjenek a vármegye házanál megjelenni, hogy 
EH) mnuszt is elpróbálhassuk a gyülés megkezdése 
lőtt. Végler Gyula, zenetanár. 

mi tanitók hol és honnan és kitől várhatunk támogatást 2 

ehet-e csak valamicske reményünk e relormok Es lehe s 
életbeléptetésére, megvalósíthatására ? Én hiszek, én 

Irodalom. 
Székely egyleti képes naptár és évkönyv. A Szóé. 

y müvelődési és kö dasági ylet a legujabb 
A foöld, a föld Nagy uraknak való a sírbolt, a 

márványkő koporsó, a szegény szántóvető teste hadd 
pihenjen a földben, takoporsoban, pora keveredjék ösz- 
sze az édes anyaföld porával. A földből vett életnek 
a földben legyen megnyugovása. 

Hadd porladjon el a test, 
sirba viszeni örömest, — 

hhangzik föl a gyászének a friss sirdomb felett. 
nd, fáradsá, o mmi veszély 

Ott nem forgat, Nem háborgat.. 

Sorról sorra elmondja a kántor s ugy éneklik 
utána a fiatalok, vének. És valami nagy megnyugvás 
szállja meg ez egyszerű emberek szívét, enekelvén : 

dd porhadjon el a test, sirba viszem örömest 

öles rendelesében. Könnyebben mint én, ki itt állok a 
zántóvető sirja mellett s azokkal a zekés gazdákkal, 

e fejkendős asszonyokkal egyült vetek le egy gö 
a koporsora.. Milyen erős szivü emberek 

önyet egy sem a sirrá, bár szerették, 
ar. Ugy megnéznek, hogy az én sze- 

d. Hiszen 

Kgivánt enyhülést talál 
TFesti fájdalmában ! 

csak nekem énekelték volna egyedül. 

k szabadultam volna, mikor 
z ég oly komor volt, a 
szürke fellegek mögött, 

ru, kietlen volt a 

sziv. lujjongott, ho 
t a természetnek e bus 

több jeles irótól találunk elbeszélést, verset 
teson Szász 

k8 8 gi eg 
időben számos jelét adta ébredezésének s ugy lát- 
ik, ujult erővel és lelkesedéssel áll a székely nép 
müvelődési és gazdasági érdekeinel Igálatába. Er- 
ről tanuskodik a Bonedek Elek szerkesztésében meg- 
jelent, 1899 re szóló Székely egyleti képos naptár és 
évkönyv is, mely mint a czime is mutatja, nemcsak kö- 
zonséges kalendáriom, de könyv is s mint arról öröm- 
mael győződtünk meg, igazi maradandó becsü könyv. 
Terjedelme két akkora, miut volt eddig, nagy vaskos 
könyv s az ára mégis 39 krajczár, annyi, a mennyi 
volt, miután az egyesületnek az a czólja, hogy e nap- 
tárral is, illetőleg könyvvel a székely nép szellemi 
és anyagi haladását segitse elő, oly könyvet adván a 

székely ember kezébe melyben mig egyfelől minden 
moegvan, a mit egy naptártól várni lehet, másfelől a 
válogatott, szebbnél szebb olvasmányok által a nép 
elkét müvelje. Gyakorlati szempontból igen fontos a 
Székely név és Czimkönyv, melyben nemc-ak a szé- 
kely megyei, városi és törvényszéki tisztviselők pon- 
tos névsorát találják meg, de megtalálj 
és körjegyzők névsorát is. Nagy szolgálatot tett az 

évkönyv szerkesztője azzal is, hogy a székelyföldi és 
a Székelyföldhöz közelébb eső középiskolák, tanitó- 
képzők, polgári és szakiskolák tanárainak a névsorát 
is kőzli, nemcsak, de a szülőket az iskola felől tájé- 
koztató legszükségesebb tudnivalókat is. Kár, hogy 
valamennyi iskola igazgatója nem küldötte meg a 
szerkesztő által kérb adatokat. Reméljük, jövő évben 
egy székelyföldi iskola sem fog hiányozni az év- 
könyvből. mi a naptár másik részét illeti: az 
olvasmányok és képek gazdagsága meglepő. Benedek 
Eleknek, a szerkesztőnek szekely történetei mellett 

, neveze- 

Károlytói, Jakab Ödöntől, Gaál Mózestől, 

tol, Tarcsafalvi Alberttől. A mult és a jelen év 
vezetesebb s a székely közöns 

Mihálytól, Földes Gézától, Csulak Lajos- 
s a j ne- 

éget közelebbről érdeklő 

tatott, a nép érdekeit szolgáló és életrevaló reformok 
Vósitá l karal 

hogy Benedek Elek éles belátásával meglátja b 

hiv 
kez 

számgyakornokot a pénzügyi m 

eseményé ek leirását megtaláljuk, pompás képek ki- 
séretében, nevezetesen a segesvári Petőfi és honvéd- 
emlékünnepet, Nyerges-tetőn felállitott honvéd- 
emlék, a székelyudvarhelyi ezredévi emték leirását 

találk k a Székelyföld több elhunyt és képpel, és 
élő jeleseinek képével, j 
Barabás Miklós, Jakab Elek, Horvát 
Károly, Jakab Ölön, Soliom 
elnök, Jakab Gyula alispán, Gödri 
mester, Köllő Miklós József és M. 
Székely János iskolaigazgatók. Tet találkozunk a szé- 
kelység két igazi barátjával: Wiassics Gyula minisz- 
ternek és Halász Ferencz kultuszminiszteri osztály- 

taná is az zképável s müködésük méltatásá- 

val. S a mit legelő! kellett volna emlitenünk, a könyv 
élén Erzsébet királyné gyászkeretes arezképe s bent 
a könyvben számos kép a királynéról. Ezenkivül több 

Ime a nevek : 
Gyula, Szász 

ókelyföldi országgyülési képviselő arczképe (az első 
sorozat) van a könyvben s végül a Székely egylet ve- 
zérférfiai közül is többnek az arczképét bemutatja, 

közölvén egyben az egyosület ez évi működéséből is 
a i kat, melyek közt igen érde- 
kes a felállitandó Székely-otthon terve, pes 
tanuló és iparos-ifjak számára. Szóval a Székely-egy- 
leti képes naptár és évkönyv tartalma rendkivül ér- 
dekes és gazdag s hisszük, hogy minden székely em- 
ber siet azt megs i. Megrendelhető a 30 krajozár 

beküldése mállett akár a titkári hivatalban (Budape-t, 

VII. ker, Rottenbiller-uteza 5. a.), akár a Frankliu- 
táreulatnál (Budapest, IV. ker., Egyetem-utcza 4. sz.) 

– Szerencse föl ! Ily czimüű ismertető lap jelent 
meg Fekete Károly a m. kir. osztálysorsjáték főelá- 
rusitójának (Budapest, VI. Andrássy-ut 10) kiadásá- 
ban, mely képes illusztrácziókkal ellátott czikkekben 
ismerteti az ály játék intézményét. Ezen érde- 
kes tartalmu lapot egy levelszőlapon kifejtett óhajra 
bárki ingyen és bérmentve kapja meg. A III. sors- 
játékra vonatkozó rendelések ezen elsőrangu főeláru- 
sitó által gyorsan és ponto an eszközöltetnek. 

ge e. Va 

t z KULÖNFÉLÉK. 
— A király óhajtása Az Erzsébat-szoborbizott ág 

Bánffy Dezső báró magyar miniszterelnök elnöklete 
alatt e hó 2-án tartotta alakuló ülését a szokesfőváros- 

Inök a bizottsá got megala- 
tnak jelentette kis a szükebbkörü végrehajtó bi- 

zottság kiküldése után az orsz. bizobtság a gyüjtött 
összegek nyilvántartásának kérdásével foglalkozott. 
Ezután a szobor helyének kérdése kö 
vetkezett. Bánffy Dezső báró miniszterelnök előter- 
jesztette, hogy ő felségénel ó j 
hogy az Erzesébetszobor a budav 
SzentbGyörgytbéren állittassék fel, 
a hol jelenleg a Hentb2zis zobor ál 
Az orsz. bizobbs. az előterjesztést egyhangulag tudo 
másul vatte és a szobor holyáre nézve ilyen értelemben 
határozott. A szoborbizottság ülés éről a bizottság 
egyik tagja – mint a Pesti Hirlap irja - a követ- 
kezőket mondta el: „A mi iszterelnöknek a király 
óhajtását tudató bejelentése a bizott ágra rendkivül 
nagy hatást tett. A bajelentés tartalma meglepetés- 
számba mant; a bizottság tagj előzebesen nem bul- 
tak róla semmit. Volt ugyan rejtett óhajtás, volt szó 
is róla a társaságban, mint igen kényaes kérdésről, de 
a megvalós tásban bizni annyira nem merte , hogy 
ma mindenki azt hitte, hogy ez a gondolat elalult. Igy 
került a mai összejövetelkor arra a sor, hogy a szobor 

helyére nézve a bizottság véleményt nyilvánitson és 
kért szót Báuffy Dozső b. miniszterelnök és nyilatkoz- 
tatta ki a király óhajtását. A meglepetés viharos lel- 
kesedésnek adott helyet. A bizottság tagjai szivvel- 
lélekkel Máltottak föl: Éjen a király ! Ezután min 
denki Bánffy báróhoz siebett és a miniszterelnöknek 
gratulált. E perczben mindnyájan tisztában voltak 
vele, hogy az előterjesztés Bánffy bárótól származik. 
Még a mult hónapban történt, hogy Bantfy b. minisz- 
terelnök kihallgatáson lévén a királynál, szóba került 

: a királyné szobrának a helye. A Szent-György-tér, ez 
a magaslat, melyet a hegy csöndje övez és mely alatt 
a szépséges magyar főváros tündököl, legalkalmasabb- 
nak látszott az által is, hogy a királyi várral egy vo- 
nalban van. A király elfogadta a miniszterelnök elő- 

terjesztését, megköszönte és azt fejezte ki, hogy a mi- 
niszterelnök az ő óhajtását tolmácsolta.4 

– Rendkivüli közgyülés Vármegyénk törvényha- 
tósági bizottsága november hó 11-én (jövő pénteken) 
rendkivüli közgyülést tart, melynek összehivását az 
tette szükségessé, hogy több község különböző szám- 
adásai és költségvetései kö lenül az október 6 iki 
özgyülést megelőzől ár nappal terjesztettek be s 

igy azok felülvizsgálására kellő idő nem állott rendel- 
kezésre. A törvény értelmében pedig a törvényható- 
sághoz felterjesztett ilyen természetü ügyek, ha a le 
közelebbi közgyüléstől 40 nap eltelik s a törvényható- 
ság nem nyilatkozik, legyenek bármily belytelenül is 

k ; jóváhagyottaknak tekintendők. Haller 
János gróf, vármegyénk főispánja, ki a törvényes ala- 
pot minden eljárásában szigoruan szemelőtt szokta tar- 
tani, ezen indokból rendelte el a rendkivüli közgyülés 

vetésel 

aknak 

összehivását. 
Fontos utazás. A Székely Müvelődési és Köz- 

gazdasági Egylet titkára : Benedek Elek, jeles szé- 
kely irónk, kit Nagy Gábor cz. miniszteri tanácsos 
lemondása folytán a nevszett egylet titkárának vá- 
lasztott s ki eddig is az egylet Naptárát évek óta 
szerkeszbi és oly magas niveau-ra emelte mint ér- 
tesülünk – jövő év folyamán titkári minőségében a 

székelyföldi városokat beutazza. Nagy örömmel é 
sok reménynyel nézünk ezen utazás elé, mert tudj 

kat s közvetlenül szerzett bapasztalatait az adot 
nyokhoz és körülményekhez mértan a ak 

en előadja az egyletnél, moaly mostanában 
debt 
- Kinevezések. Szabó János 

ke 

a zalaegerszegi m. kir, penzügy 

Miklós törvényszéki 



mokos alkalmi beszédet mondott Szent Imréről, 

Olvasókör 
Közelebbi közgyülésén Gyerkes Mihály 
a lelkes tanfolyamhallgató, értekesiteni óhajtván szer- 

46. szám SZÉKELVY UDVARHELY. 189. oldal. 
delt számvevőséghez pénzügyi számtisztnek ; Molnár 
Lajos m. kir. pénzügyi tanácsos, helybeli pénzügyigaz- 
gató Gál Sándor főgymn. végzett tanulót a csikszerdai, 

Nagy Károly főgymu. végzett tanulót a gyergyószen 
miklósi kir. ádókivatalhoz adéhivatali i dijtalan gyakor- 
moknak nevezte 

– A jötékony nőegyesület választmánya f. hó 6-á 
ma, vasárnap d.u 2 órakor, a óvó 
termében ake tart, melyre a tagokat tisztelettel 

meghivja: az elnöksé 

— Áthelyezés. a vallás- és közoktatásügyi mkir. 
miniszter Thuróczy Margit parajdi áll elemi népisko ai 

tanitónőt a t áll. elemi népiskolához jelen minő- 
segében áthbelyez 

sküvőök. Szele ly László cs. és kir. főhadnag 
– mint lapunkat Sarajevoból értesitik — ektel 
26-án tartotta esküvőjét Somogyi Kornéliával Balaton 
Almádiban. – Dobay Laászló, a dicsőszentmártoni 
osztálymérnökseg irodatisztje ma tartja esküvőjét 
Kristóffy ereérak özv. Kristoffy Géezane kedves 
leányával Bogözb 

Vár árimegyéik közigazgatási bizottsága folyó ho 
9-én (szeráán) . e. 9 orakor kezdődőleg havi rendes 
ülést tart. 

= Reformáczioi nnenélyi tari 
előtt 10 órakor a hey beli ávang r 
— templomában. Á ünnepély sc kező : 

Invokáczió. 2. Ünnepi enek. A CLXXIV. e 
3. Largo. Haáudeltől. Hegeduü-szólo orgonakiséret:el. 
4. Ima. Tartja Kovács István s.-lelkész. 5. » Diadal-ének- 
Hándeltől Vegyeskar orgona- és zenekiséret mellett, a 
kollegiumi és tőreálisk. ifjuság közremüködésével. ő. 
Alkalmi beszédet mond Bedő Ferencz lelkész. 7. Ének 
szóló. Orgonakisérettel. 8, Záró ima. Kádár Dénes r. a. 
s.-lelkész által. 9. ACLXXIV. dicsere 7 sz 

- Még üde virág volt. b kisértek 
— a vármegye tisztikara s intell igens szép közönség 
részvételével — rük yugovóra Keith Terencz dr, 
van megyénk gal fiatal feleségét 
Kelth Annát a róm. ku Temetőbe. Ahg mult egy 
éve, hogy az ifju pár ajkai elrebegték a holtomig- és 
hottáiglant s most, teljes boldogságuk reggelén, — 
midőn leánygyermekének életeb adolt a kerlelhetlen 
halál áldozatul vitte a boldog anyát Szomoru temetés 
volt,.. Egy koporsót vittek, banatfelleg rajtba.... 
egy rózsa hullott le, a mint bimbót hajta. Még üd 
virág volt - s már is le vam törve. .. Ob, hány büs 
sohaj ama sirgödörbe 

elybeli róm. kzit ögymnasium és a vele 
kepesoat finevelő-intézetek ifjusaga vedszentjének, 
Szent Imrének tiszteletére tegnap ünnepélyt rende- 
zett. Az ünnepély d. e. orakor a plebania tem- 

szent misével vette kezdetét, melyet Varga 
és finöveldei igazgató ce- 

lebrált fényes segédlettel s 10 órakor a togymná- 
zium disztermében következö musorral fol ytató- 
dott: Az ifjuság 1 Szent 
Imréről naket adobt elő. Jánosy Béla Petófitvől A 
vén zaászlótartó" t szavalta s erre az ifjuság zenekara 

Rossinitől Az olasznő Algierban játszta. Soó Do- 
mure 

ma vasárnap) dél 
rgyházköreg 

az ifjuság vegyeskara Posa Lajosnak Szügyi 
zenésitett Imás-ját előadta. Madarász Felx Vard 
Judás-át szavalta. Az ifJ. zenekar Hensel Ave Má- 
riás-ját játszta. Vákár Arthur a ,Bajos Jeremiás 
cz. monológot adta elő. Az itj. vegyeskar Hubert K 

Nemzeti zászlos ját énekelte s végül a zenekar Mo- 
rascher Hugó zenetanár igen szép elzta 

be az öpnekly, melyen nagy kozönség vett részt. 
Halottak napjaát kegyeletes érzessel nlvek meg 

ez évbeni is városunkban es vidékén. A sirok pazar feny- 
nyel voltak kivilágitva s óriás néptömeg hullámzott a 
szépen felékesitett sirok között. A feheregyházi csataté- 
ren is – az emlékoszlop körül - száz és száz láng gyulb 
ki az őszi homályban. Haller Lujza grófnő emlékezetb 
meg azokról a vitezekről, kik a szabadságharcz alatt e 
Osatatéren ontották vérüket. Összáz mécsest gy ujtatott 

s ezeknek derengő fénye világitott a hősők porai fölött. 
— Az Udvarhelymegyel Gazdasági Egylele ügy- és 

vegett városunkba 

volt miniszteri kiküldöttek: Lekky István miniszteri 
titkár és Menyhárt Antal ó 
befejezték és szerdán 
Az egylet sztk Ugron Janos enök Ugron Gás- 
pár alelnök, say Dezső titkár és Némeeh Albert 
pénztáros — ala értesülünk - lemondásukat beadták. 
Valószinüleg – a mi óhajtandó és szükséges is — az 
egylet ujra alakul. 

érdekes gyülés. A helybeli 48-as bonvedegvlet 
mult vasárnap gyülést tartott. Mint értesülünk - a meg- 
hivókat a titkár bocsátotta ki, de a gyülésen nem volt 
jelen; az összes iratokat el zárta s igy az elnök — a ta- 
ok nem kis mulatságára — „tenyárből" tette az előter- 

jesztéseket. 
— Felnőttek oktatása. Haladunk s ennek mi csak 

örvendeni tudunk, mert bizonyára a jó példa követőkre 

ló 

a fö áros 

talál és rövid időn minden községben olvasókör lesz 
s azokban a papok és tanitók, a közseg hivatott embe- 
rei lassanként világosságot deritnek. Az agyagfalvi 

szép peldát nyujt összes községeinknek. 
közs. tanitó, 

zett ismereteit, ogy 

eddigi felolvasó- estéket az uj iskola előszobájaban 
tartsák minden hétfőn és pénteken. Ez 

ban és az Algyógyon zett ismeretekben 
oktatja a hivatásanak é tő. Az D év óta fennálló 
olvasókörnek 52 tagja van most bizonyára sze 
rodni fog a község lakosaival, mert a tag- 

mindőssze 20 kr és azért évi hasznos iétel 
erezhet minden s ly magának - a korcsmai 

dorbézolas, politiz ázá 
Nagyidők m oy Sámuel 

tésben, nem jubilálták, de annál nagyobb azon tisz- 
telet, mel lylyel egész Erdővidek viseltetett irányában. 

= A hólyagos himlő réme Felső-Sófalvá án kisért. 
Két leány gy Erélyes intézkedé- 
sek történtek a ragályos betegség megfékezésére. 

— Halestély. 
gyes verdél ben pompás halestély lesz. Fogas, har- 
csa, csu finom erdelyi és csemege borokkal. 

lemet egy áldozata került az oroszhegyi kutak- 
nak. Malt hó 26 án Jére János 3 éves Varság 
tisztásán kutba esett és belehalt. Mostanában nem 
ritka azon a tájon az ily eset s épen azért a kutakra és 
azok tulajdonosaira nézve valamely szigorubb szabály 
uem ártana. 

—- t hölgyközönség. Kik 
yem, gyapju, őszi vagy teli kelméket akarnak vá- 

sárolni, kérjék Weiner Mátyás (Bal lapest, Andrássy-ut 
3) Mazánk legujabb minta- 
gyüjt eményét mely et ingyen és bérmentve küldenek 
meg. Tájókoz 1l azonban megirandó, hogy mily mi- 
nőségüű és körülbelül mily áru szövet vagy selyem 
küldessék. 

Kitünöen dressirozott him agár zsemlyeszinű, 2 
éves - neki való terep hiánya miatt — olcsó aáron el- 

adó Szólóba fog nyulat rókát. Tedekoródi lehet e 

lap kiadóhivatal 

CSARNO 

Az agyagfalvi rét története. 

Ma (vasárnap) este Fernengel Fri- 

orvosi müködésének jutalmául nem részesült kitünte- 

olcsó és izléses se- 

(Az 1898- április 24-én tártott emlékünnepélyen felolvasta Gyerkes 

Mihály közs. tanító.) (Folyt. és vége.) 

Az agyagfalvi gyülésnek ezen nagyszern lefolyása 
az itt megnyilatkozott hazafiui érzés br. Puchner Antal 

zári helytartót oly aggodalommal töltötte el, 

n
 

már nyilt szövetségre lépett az oláh forr mi 
bizottsággal s a kevely generális hivatalosan is szövet- 
ségesének ismerte el és 100 ezernél több lándz és 
tömerdek fegyvert bocsát a felkelő oláh tábor rendel 
kezésére, mert félt, hogy mivel már nemcsak a székely 
hararőrseg vonta ki magat a General-Commando fennha- 
tósága alol és az összes székelység a magyar kormany- 
hal esküszik hüséget, hanem még tüstént táborba is 

, hogy a kamarilla összes tervel is dugába dül- 
kakke e miatt, 

E képen megadván az oláhoknak a kegyetlen öl- 

döklésre az iranyt hivatalosan is, sietősen 
összes haderejét és négy tábor t Bzervez belóle egy 
Urbán alezredes alatt sz Rég e 
a masikat Riebel őrnagy elén avedt a 
harmadikat Heydte dragonyos kapitány 
Szász-Kezden, a negyediket pedig Gedeon Józsel alt 
nagy vezelése mellett szelmnbem mely útóbbi hel 

volt a főhadi szállás. Most már ő áll a katonai ura- 
lom élére és megkezdődik Erdély oelromálapola Egyik 
részen volt a oknyi magyarság és az e térről elín- 
dult még szervezetlen székely t abon masfelől az egész 
csaszári hadsereg, a szász fölkel az oláh népten- 

estéken a 
felnőtt embereket különösen a számtani tanulmányok- 

gel. Megkezdődött a harcz, felyt a vér patakkal, az 

ártatlanul kinzott lemészárolt nők, gyermekek és 

elaggott öregek rémes jajkiáltása siró szellőként járja 
be Edelynek magyarlakta vidékeit, de örül mindenki, 
ha saját és övéinek életét biztosíthatja. 

És ti eleselt honvédek, kiknek még a gyűlés nap- 

jan arany szinben tündökölt a felkelő nap s a kiket azon 
remény biztatott az elindulás napján, hogy győzedelmi 
babérral ékesitve fogtok visszatérni, de a kik, fájdalom, 
nem láthatátok meg kedves otthonotokat, pihenjetek 

csendesem az édes anyafö öld kebelén, mert emlekeleket 
szent ereklyeképen fogjuk őrizni! és a ti gyülésetek- 
nek pantheonja át ápolgatni fogjuk, hogy teremjen az a 

ti sirotokra is elegendő víirágot, öntözgetni fogjuk en- 
nek meleggyat szivünk legdrágább kincsével, 
retetünk gyöngyharmatával, hogy minél dusabban fa- 
kadjanak es illatozzanak a szabadság drága e 

Te pedig oh székely nemzelnek politikai ima- 

háza, melyen most állani szerencsénk van, légy álcott, 
hogy őseinknek virágos mezőidet, sik téreidet gyülése- 
zés és tanácskozas szempontjából annyiszor megnyitád ; 

legyen megszentelve minden kis rögöcskéd, melyet 
hajdan, vagy a közel éBbi bi ében a hazaszeretet által 
idehivott honfiak taposán 

Ámde tisztelt kere jelen alkalommal minket 

a hazafiság nem azon szempon:ból hivott ide, mint elő- 

dee ket, habem hogy e szenteljünk azon neveze- 

tes nap emlékére, melyen felséges Urunk, 
dínánd szentesite az alkotmányos független Magyar- 
ország el-ő törvényeit. Örömünnepet ülni ennek 50 éves 

fogalom az, melynek imádása, tisztelete és szeretelte 
segitenek minden nepet a nagyratörekvés és haladásra, 
ez azon hármas jelszó, melynek oltalma és védő szár- 

nyai alatt népek milliói boldogságukat és megelégedésü- 
ket fellelhet 

Imádjuk Ietenünket zeresstik felseéges urunk kirá- 
lyunkat, kinek dicsőséges u 
a haladás és művelődés orna éli; legyünk 
fiai e drága honnak, melynek minden kicsi rögöcskéje 
honfi vérrel van megaáztatva. Legyünk igaz hazafiak s 

mint ilyenek legfőbb hazafiui kölelességünknek tartsuk, 
alkotmányát s annak legfőbb őrét mindig a leg- 

gyobb tiszteletben tartani, legyünk tántorithatatlan 

lnemze 

s mint e hazának ekkor méltó fiai s koronás királyunk- 
pak hü alattvalói, egy szivvel, lélek kkel kivánjuk és 
kialtsuk Éljen a haza 1 Éljen a király 

kKözGAZDASÁ 
fFallltetés. 

V-ik Fer- 

évfordulója alkalmából. Isten, király, haza, ezen három 

ti szokaásajnkhoz ősi erényeinkhez 

mányzatomra bizott Udvar 

kott faültetés ünnepe. Horace Mann az Egyesült Álla- 
mok egyik legjelesebb tanférfia javasolta először a 
80-as években ez ünnepuek az iskolákban való meg- 
honositását s azót a az államok jelentékeny részében 
törvényes intézked é s gondoskodik róla, hogy 
ez ünnep évenkint a nyilvános iskolákban kellő mó- 
don megtartassék. Az ünnep czélja: a fa kultuszá- 
nak s ezzel együtt a természet szeretetének a tanu- 
lókban való fölébresztése s ápolása s programmja 
oly mó on szokott s szamt lenni, hogy y épen 
hesznátjom a i 

ünnep avdea legyege abban áll, hogy a- 
vaszszal az e gzélra törvényesen ki tzött napon 
iskolai lét t, bokrokat, 
vagy cserjéket ültetnek s e közben az aetén a fákat 
és természetet dicsőitő dalokat zeng, va költemé- 
nyeket, prózát szaval. A fákat az ünne való em 
k etőül valamely kiváló hazafi eete korsztelik 
,kinek jeles telteiről az ünnepen alkalmas módor 

ékeznek s igy az ünnepnek eme 
z] e 

hazaőság eszméinek neása is Fiválóan na 
New-VYork-Állam az 1888-ik év ápril 30-án kelt 

következő törvénynyel rendeli el a faültetés ünne- 
Mere nyilvános iskolákban való megülését : 

1. §. Minden év május eleejére következő pén- 
teki a el az állam egész területén a faültetés inne- 
pésak, egyen szentelve. 

z állam össze nyilvános iskolái hatósá- 
gainak köteleeségük a hatós guk alá tartozó összes 
anulóikat a nevezett napon az iskolaépületben, vagy 
más alkalmas helyen összsgyüjteni s ez alkalomra 
olyan programmról 

kentse és megismertesse öket az eme czélok elérésére 
szolgáló Jegjobb te 

3. áll 

doni) fel van kvalmezvo nk időre ely 
"jon elő, melek a nyilvános 

által s a faültetés 
napján a felügyeletük alatt álló összes nyilvános is- 
kolákban követendőke. 

Körülbelül hasonló tartalmu törvényekkel irják 
elő a többi államok is az Arbor-Day-nek az iskolák- 
ban való megünneplését. S tavaszszal, mikor a fa- 
ültetés ideje közeledik, rendesen mározius vagy áp- 
rilis hónapokban, az államok kormányzói proklamá- 
eziót szoktak kibocsátani az állam lakosságához. 

faryland-Állam kormányzójának az 1891-ik év 
márczius avában kibocsátott Arbor Day proklamá- 
eziója igy hangzik 

A t bervény horás mindkét házának az 1884-iki 
évben hozott határozata értelmében ezennel kitüzöm 
a jövő április hava 8-ik napját Arbor-Day yendnk 
s ajánlom az egész állam lakosságának, ho ogy e 
ot a torvény czóljainak megfelelőleg, fák és bekrok 

ültetése által s minden egyéb módon, me a nap 
jellemével összhangzásban van s mely előmozditja 
az erdészet müvelését és a nyilvános kerekek s utak- 
nak növényzettel való ékesitését, méltólag ülje meg. 

aczára, hogy az Arbor Day nem törvényes 
szünnap, reménylem, hogy az iskolahatóságok oda 
fognak törekedni, hogy e napot az összes nyilvános 
iskolákban megünnepeljék s a tanulók ekkor a nap 
fonboszágho illő alkalmi oktatásban részesüljenek 

Elihu Jackson, kormányzó.. 
E proklamácziót a marylend- állami tanfelügyelő 

a követegó levél kiséretéban küldte szét az államban 
lévő összes nyilvános iskoláknak : 

Ajánlom az iskolák igazgatóinak, hogy a faül- 
tető nap megünneplése alkalmával ugy a kormányzó 
proklamáczióját, mint a törvény ide vonatkozó sza- 
saszát a tanulók előtt olvassák fel. 

ivánatos volna, — ha csak lehetséges - hogy 
minden iskola alakitson egy faültető társulatot, me 
nek tagjai legyenek : az iskola felügyelő bizottságának 
tagjai, a tanitók, a k, ezek szűlei s bárki, a ki 
az ügy iránt érdek e társaság czélja legyen 
fakkal, bokrokkal és rora ékesiteni az iskola- 
telket ápolni a növények szeretetét. 

m, Washington főváros büszkesége Ameriká- 
nak, m a városban és környéken rendszeresen ül- 
tetett 80 ezernyi nagyszámu fák, bokrok és virágok 
azt a világ legszebb városává teszik. Baltimoreban a 
Druid-Hill-Park szinte gyönyörüsége s büszkesége a 
városnak. Londonban a városon belül több ezer acre 
park van. 

Egyetlen városnak s falunak sem szabad - 
gendő árnyas fa nélkül maradnia. 

iskolák pár év alatt s aokoly költsé ge 
sokat tehetnek államunk széppé s kellemessé tételé 
Évenkint az Arbor en az alkalom a 
évben végzett munka felülvizsgálására s a jö 
adatainak kitüzésére. 

Boldog és lelkes Arbor Dayt kvának az 
tanulóknak b (Vége köv.) K Bé 
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190. oldal. 

HIRDETÉSEK. 

Az 

onági legyibom 
TEUISCH B. JÓZSEF 
Seevámt. srélyen 

Árjegyzék kivonata: 
Nagy-Küküllőmenti 1896-beli 1 liter 386 kr. 
Marosmenti 1 liter 40 kr. 
Kis-Kükuüllőmenti 1 liter 42 kr. 
Bolkácsi 1 liter 60 kr. 
Dánosi 1 liter 6ő kr. 
üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 
Főraktár: CAIT ÁITOS füszer- és cseme- 
geüzletél Székely-Udvarhelyt 

(Kossuth-utcza). 

Szám 869-1898. vh. 

Arverési hirdetmény. 
A székelyudvarhely kir. birósági i végrehajtó köz- 

lyudvarhelyi kir. járásbirósá hirré teszi, hogy a szé g 
nak V. 81 2-898. polg. számu végzése által Bécsi 
Signer Félix czégnek képviselve meghatalmazott dr 

Sámuel által székelyudvarhelyi Gáspár Eliza 
ellen 98 frt 10 kr s járulékai iránti ügyben alperes- 
nőnél Székely-Udvarhely községben összesen 2827 
o. é. fIrtra becsült következő javai, u. m:: egy száz 
tizennégy darab bfél öv drág, tiz vég 
barchetszövet, h inezhá darab parasztkabát, 
tizenöt darab vegyes mosókabát, huszonhárom drb 
mikádó léder kabát és még 7-től 15. tétel alatti özleti 
ingók Székely-Udvarhelyen alperesnő. üzlete helyisé- 
gében 1898. november hó 22-én d. e. 9 órakor nyilvá- 
uos árverésen el fognak adatni, melynél az egyes 
javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron 
alul is a többet igérőknek el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal telhivatnak mindazok, kik 
a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesit- 
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 
re ezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 
alu t végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok 
a vegrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vé- 
telár fölöslegére fognak utasittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 

Székely-Udvarhelyt, 1898. november hó 2 án. 

iró Sarndcr s. k. 
kir. végrehajtó. 

Báznai kitünő ó- és ujborok 
literenkint zártüvegekben, ujbor 34 kr, 96-beli óbor 

40 kr, 98-beli 36 krértkapható vármtezai laká- 
somm m. Atöbbszörős kitüntetésben részesült boro- 

kat tiszta, hamisitatjan minőségben ajánlom a n. é. 

közönségnek. 
Ifj. Eodrogi György, 

Amerikal zsebórák. 
Jótállással, hogy a nickel szinét nem változtatja, szerkezete ponto 

sabb és jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 3 frt. 

Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá ezüstős óraláncz 60 kr 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállitáson kitüntetve, gyakor- 

lás nem kell. Megvágás kizárva. Tlszta es kényelmes munka. Bőrbe- 

tegségtől megment. Tartós és pénzt megtakaritó. Darabja 38 frt. 

A penge " csillagos aczélból és a többi részei alpaccából vannak. 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető : 

Pollák Sámudor főöbizományosnál 
BUDAPEST, V. ker., kálmán-utoza 17. 

Gyüjtőknek 5 darab utáu egy ingyen küldetik. 
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valódi szőlőléből, külőnbőző minőségekben l 

csakis [ 
Bl FERNENGEL GYULA 

Jóhirü pinczéjében Székely-Udvarhelyt (Kos- 
suth-utcza) kapható a következő árakban: 
Literenként 80 krtól 1 frt 20 krig. 6 literen 
felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nélkül m 
58 lit. hordókban hektónként 20 frttól 38 frtig. El 
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ellálva, pecsélelve és e czim alat! „ajánlat a parajdi gépfogat bérletéhez" csak 
az árlejtést megelőző november hó 9-én déli 12 ó áig fogadtatnak el. 

S Z E K EL YU D VAR HEL Y 45. szám, 

Valódi braunschweigi mag- Magas jutalékban 
részesülnek megbizható szolid ügynökök, kik törvényszerüen meg- 

knek észl t való eladásával, e ag - zengedett jegy 6 
ból ter melt káposzta kapható pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni ólrajtnpak 

c- AMjánlatok „Mercator"t czimen : Ecksteln Bernát hirdetési irodá- 

olcsó árban Szöllősi Samu jába Budapest, V., Fürdő-utcza 4. intézendők. 

bérgazdaságában Szombatfal- 
n Csak 

fiatal 
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Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. 
ostai megrendalések czimo: –30 

Zoltán gyógyszortár Budapest. 

vádáádáamk borek ————--—--— embereket 
Hlenlef-téle horgony-i ain-Expeller árisi et rmerve 

Liniment. Capsici comp. párisi Tr. Tt Ő É o 
Fzen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálá njectic Orientál nak et mnr több 30 év óta mogbizható, fájda- már nehány napi használat után elmulasztja még a ó hedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, legrégibbbántalmakat is, fölösleges tehát santal 

ggatá és knél cs az orvosok olaj vagy copalva balzsammal kisérletezni, mert 
e is mindi i csaka gyomrot rontják és a bajtnem gyógyitják meg. v ony-Pain-Expeller. korta Horgony-Liniment [ 
att, nem ékbes r, hanem lyazl népezert haz á nvez Hoiton mjectto árn H forlnt. r há tásban sem kellené hiányozni. Magyarországi főraktár: : Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 

U., Nagy korona-utoza 28. (Széshényi-tór sarkán). 
l 

Főraktára Székely-Udvahelyen: 

Rorgony védje ifj. Solymossy János gyógyszertárában. 
ázé sza. 

ER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállitok, RUDOLSTADT. n 

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Konoz 
: armin gyógytárában. 

KED! mgE: em mm mgtz szm mm Trrm mME KEE E 

Sz 14896-1898. 

romrarzraktkom msrrorrrrvzsrazzzs 

z
m
 

Pályázati hirdetmény. 
Darócz nagyközségben ürességben levő községi jegyzői állásra pályázatot nyilok 

s felhivom mindazokat, kik ezen 400, esetleg 500 frt törzsfizetés, 50 frt lakbér, 50 frt 
irodai átalány, faizás és legeltetési joggal javadalmazott állást elnyerni óhajtják, az 
1883. évi I. t-cz 6. §-ában előirt okmányokkal felszereli kérvényeiket ez évi novem- 
ber hó 25-éig hozzám adják be 

Magán munkálatokért a szabályrendeletben meghatározott dijak szedhetők. 
A magyar nyelven kivül a német és román nyelvnek birása szükséges. 
Oklánd, 1898. november 2. 
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BRenedek Imre, főszolgabiró. 
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1898. évi 1052. szám. 

Árlejtési hirdetmény. 
parajdi m. kir. sóbánya hivatalnál a gépfogat és másnemü fuvarbeli szol- 

gálatok bérlete 1899. év jannár 1-től 1901. év deczember 31-ig terjedőleg 3 egymásután 
következő évre, 1898. november hó 10-én délelőtti 10 órakor a parajdi m. kir. sóbánya- 

hivatali irodában árlejtés utján a legkevesebbet igérőnek kiadatik. 
Kikiáltási ár a mostani 1.8 kr 3.6 fillér métermázsa dij leend. 
Minden versenyző a hozzászólás előtt köteles 500 frt (1000 korona) bánat- 

pénzt befizetni. 
Irásbeli ajánlatok 50 kros bélyeggel és 500 frt (1000 korona) bánatpénzzel 

Ugy az irásbeli, mint a szóbeli versenyzők is csak akkor fogadtatnak el és 
bocsáltatnak az árlejléshez, ha a megyei vagy városi közigazgatási tisztségtől kiadott 

— és nemcsak láttamozott bizonyitványnyal igazolni képesek azt, hogy ezen mintegy 
5000 fri (10.000 koronára) rugó beruházást igénylő vállalatlhoz a megfelelő tőkével 
vagy terümentes fekvő vagyonnal birnak és a bérlelet az államkincstár hátránya nélkül 
elvállalhatják és azt végezni is képesek. 

Az árlejtési feltételek és szerződési pontozatok a parajdi m. kir. sóbánya hi- 
vpvatali irodában a szokott hivatalos órákban bővebben megtekinthetők s ezeknek tudása 

és elfogadása az irásbeli ajánlatokban igazolandó is. 
Parajd, 1898. október hó 26-án. 
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CZIPOUZLETE 

SZÉKELY-UDVARHELYT 
elvállal mindenm e szakmábn vágó megrendelése- 

het a legujabb divat szerint, kiváló csinnal, a 
legjobb anyagból, pontos elkészités mellett, ugy 

minden javitást. 
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Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt. 1898. 
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